

УДК 321:347.471-052

**ГОВОРОВА А.М.**, студентка

Научный руководитель **КУЗЬМИЧ А.П.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

## **ГОСУДАРСТВО И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ В СИСТЕМЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ**

В Конституции Республики Беларусь содержится ряд норм, прямо или косвенно направленных на охрану и защиту прав потребителей (право на жизнь, отдых, благоприятную окружающую среду и т.д.). Значительные преобразования в сфере защиты прав потребителей связаны с принятием в 1998 г. нового Гражданского кодекса Республики Беларусь, в соответствии с положениями которого четко была сформирована необходимость изменения и специального законодательства в данной сфере. 9 января 2002 года принимается Закон Республики Беларусь «О защите прав потребителей» (далее – Закон).

Развитие законодательной базы повлияло и на создание системы, обеспечивающей защиту потребителей. Так, в соответствии с Законом Республики Беларусь от 4 октября 1994 г. № 3254-ХП «Об общественных объединениях» могут создаваться объединения, целью которых является участие в законотворческом процессе, изучение потребительских свойств товаров и спроса на них, осуществление информационно-просветительской деятельности, общественный контроль и другие действия, регламентированные законом. Постановлением Кабинета Министров Республики Беларусь от 5 апреля 1996 г. № 241 «О Межведомственном Совете по защите прав потребителей» в целях координации действий государственных органов и общественных объединений Республики Беларусь по вопросам защиты прав потребителей был создан Межведомственный совет по защите прав потребителей.

В обязанности общественных объединений потребителей входит координация их деятельности с уполномоченными должностными лицами по защите прав потребителей и Координационными советами по защите прав потребителей при исполнительных комитетах, а также Межведомственным советом по защите прав потребителей. В последнее время государство достаточно активно взаимодействует с общественным сектором потребительского движения. Так, мнение общественных объединений испрашивается и учитывается в процессе законотворческой деятельности; оказывается материальная помощь путем выделения помещений для размещения структур общественных объединений; исполнительные комитеты и экспертные организации участвуют в акциях общественных объединений и приглашают их специалистов при проведении своих социальных акций и т.д. Таким образом, законодательство о защите прав потребителей достойно заняло свою нишу в правовом механизме. Оно

оказалось востребованным на практике как со стороны потребителей, так и со стороны государства.

УДК 338.242.4.025.88:351.82(476)

**ГОДУНОВА Т.В.**, студентка

Научный руководитель: **КУЗЬМИЧ А.П.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

## **НЕОБХОДИМЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ТРАНСФОРМАЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ О ПРИВАТИЗАЦИИ**

С 16 июля 2010 г. в Беларуси внесены изменения и дополнения в Закон Республики Беларусь от 19 января 1993 года №2103-ХП «О разгосударствлении и приватизации государственной собственности в Республике Беларусь» (далее - Закон) с изложением его в новой редакции. В настоящее время Закон называется «О приватизации государственного имущества и преобразовании государственных унитарных предприятий в открытые акционерные общества».

Следует отметить, что Закон направлен на совершенствование правовых и экономических отношений в области приватизации государственного имущества и преобразования государственных унитарных предприятий в открытые акционерные общества в целях создания условий для привлечения инвестиций и развития эффективной социально ориентированной рыночной экономики. Так, нем отражены нормы, устанавливающие компетенцию и полномочия государственных органов по вопросам приватизации. Четко указано, что решения о приватизации объектов, находящихся в собственности Республики Беларусь, принимаются главой государства, а объектов, находящихся в собственности административно-территориальных единиц, - в порядке, установленном местными советами депутатов. Важным отличием нового Закона является конкретизация способов приватизации госсобственности (ст. 4). Одними из основных принципов приватизации являются возмездность отчуждения объектов приватизации субъектам приватизации и содействие развитию эффективной социально ориентированной рыночной экономики (ст. 5). Кроме того, Законом определены следующие переходные положения: льготная продажа акций по цене на 20% ниже номинальной стоимости прекращается 1 января 2014 года (ст. 31); обмен акций на чеки «Имущество» завершается со дня прекращения обращения этих чеков (ст. 32). Также предусмотрена возможность передачи по решению главы государства акций, принадлежащих государству, в доверительное управление юридическим лицам без получения ими специального разрешения (лицензии) на осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам.